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Ihre Kleine Anfrage vom 22. Oktober 2018
- Organisation der baulichen Schulinstandhaltung -

Sehr geehrter Herr. Stadtverordneter Schmitt,

Ihre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Antwort:

Frage 2:

Antwort:

Wer ist flr die kontinuierliche Erfassung von baulichen Mangeln an den Schulen zustén-
dig? Wie oft Uberprufen die verantwortlichen Verwaltungseinheiten bzw. Amter die Schulen
auf bauliche Mangel?

Fur die kontinuierliche Erfassung von baulichen Mangeln ist der Eigenbetrieb Immo-
bilienmanagement Darmstadt zustandig.

Die Uberpriifung auf bauliche Schiden erfolgt standig durch die dort tatigen Hausmeister
vor Ort. Die Schaden werden sofort gemeldet.

Gibt es ein festgelegtes und allen Betroffenen bekanntes Mangelmeldeverfahren und wie
sind die Kommunikationswege zwischen den Verantwortlichen in der Schule, im Schulamt
und bei IDA?

Fur die bauliche Instandsetzung und Instandhaltung an Schulen ist IDA zusténdig. Als
Vertreter von IDA vor Ort agiert an jeder Schule ein Hausmeister, der somit immer an-
sprechbar und fur die Mangelmeldung zustandig ist. Alle bei ihm eingehenden Meldungen
oder von ihm selbst festgestellte Mangel, werden an eine zentrale E-Mail-Adresse bei IDA
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Frage 3:

Antwort:

Frage 4

Antwort;

Frage 5:

Antwort;

Frage 6:

Antwort:

(Schadensmeldung |IDA@darmstadt.de) gemeldet. Von dort werden sie an die zustandi-
gen Fachbereiche (Bauunterhaltung, Anlagentechnik) zur Bearbeitung weitergeleitet. Im
Prozess der baulichen Instandsetzung und Instandhaltung ist das Schulamt im Regelfall
nicht involviert.

Wie viele Hausmeister gibt es? Gibt es fest zugeordnete Hausmeister fiir die einzelne
Schule oder sind diese in einem ,Pool* organisiert? Langt das Personal um die Aufgaben
der Hausmeister zu erftillen?

Augenblicklich sind fur die Hausmeisterbetreuung der Schulen der Wissenschaftsstadt
Darmstadt 49 Kollegen zustandig. Jeder Schule sind ein oder mehrere feste Hausmeister
zugeordnet, wobei es eine regionale Aufteilung in 10 Bezirke gibt.

Die Personalstérke ist ausreichend, wenn alle Springerstellen besetzt sind und die Krank-
heitsquote nicht zu hoch ist.

Zu beachten ist, dass sich die Nutzungszeiten der Schulen verlangert haben (teilweise ab
6.00 Uhr bis 22.30 Uhr), was gleichbedeutend mit langeren Hausmeister-
betreuungszeiten ist, wobei durch die langeren Schul- und Betreuungszeiten auch das
Zeitfenster flr Hausmeisterarbeiten eingeschrankt wird.

Wer ist fur die Behebung kleiner Mangel verantwortlich?

Solange es keine sicherheitstechnischen Belange betrifft, kénnen kleinere Mangel von den
Hausmeistern behoben werden. Werden diese zu kompliziert oder bedirfen eines Hand-
werksbetriebes, wird die Mangelbeseitigung an externe Unternehmen vergeben.

Wer ist flir die Sanierung der Schulen verantwortlich?

Der Eigenbetrieb Immobilienmanagement Darmstadt.
Sanierungen werden im Rahmen des Schulbausanierungsprogramms vorgenommen.

Wer ist fur den Neubau von Schulen verantwortlich?

Verantwortlich ist der Magistrat. Grundlage flr Neubauten sind die Bedarfsermittiungen
vom stédtischen Schulamt. Die Neubauten werden vom Eigenbetrieb Immobilienmanage-
ment Darmstadt (IDA)oder der Darmstadter Stadtentwicklungs GmbH & Co.KG (DSE) pro-
jektiert und gesteuert. Auftraggeber ist das Schulamt.



Frage 7:

Antwort:

Frage 8:

Antwort:

it freundlich

Wer ist fur die Priorisierung der Ma3nahmen verantwortlich? Nach welchen Kriterien er-
folgt die Priorisierung?

Far die Priorisierung von SanierungsmafBnahmen ist unter Abstimmung mit dem Magistrat
und der Stadtverordnetenversammiung der Eigenbetrieb Immobilienmanagement
Darmstadt nach folgenden Kriterien verantwortlich:

e Gebdudesubstanz
e Sicherheitstechnische Belange
e  Technische Ausristung.

Diese Aspekte ergeben eine ,technische“ Bewertung der Gebaudesubstanz, die auch die
Prioritat unter Beriicksichtigung von TUV-, GUV- und weiteren gesetzlich vorgegebenen
Untersuchungen vorgibt.

Gibt es das Schulbausanierungsprogramm noch? Wenn ja, plant der Magistrat den Stadt-
verordneten eine aktualisierte Version - Bericht und Fortschreibung - vorzulegen?

Das Schulbausanierungsprogramm wird kontinuierlich abgearbeitet. Die 6. Fortschreibung
des SSP-Berichts wird voraussichtlich Ende 2019 der Stadtverordnetenversammlung vor-
gelegt.
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